Werkgroep Kerk in de Samenleving (KidS)
Verslag over de periode van 1 mei 2021 –  30 april 2022


De leden van de Werkgroep KidS  zijn: Greet Heslinga (voorzitter), Yolande Bolsenbroek (vice voorzitter), Rob van Drimmelen (secretaris, robvandrimmelen4@gmail.com), Lida Blommaert, Etienne Bourgeois, Laurence Flachon, Chris Lefebvre, en Elie Ngantcha. Heike Sonnen werkt mee op het thema van het klimaatvraagstuk.

Er vindt een  vruchtbare samenwerking plaats met Eefje van der Linden, (Verantwoordelijke Vorming- NL ). Rob van Drimmelen is de liaisonpersoon tussen KidS en de Werkgroep MiSaG zowel als de Projectgroep Huizen van Hoop.

In de periode van mei 2021 tot april 2022 vonden 7 online vergaderingen van de Werkgroep als geheel plaats. In verband met de Klimaatsynode kwam een subgroep 12 maal online bijeen. De voertaal is het Engels. 

Klimaatverandering en ecologie
Het klimaatvraagstuk kreeg de meeste aandacht vanwege het verzoek van de Synodale Raad om een Buitengewone Synode over het klimaat te organiseren op 19 maart 2022. De Werkgroep werd ook gevraagd om een discussiedocument op te stellen. Dit document: “Kies het leven…” (naar Deuteronomium 30:19), werd verstuurd aan alle Districten en gemeentes om dit, ter voorbereiding van de Synode, te bespreken. 

De Klimaatsynode werd grotendeels als geslaagd beoordeeld maar in het middagprogramma zou het beter zijn geweest als meer tijd beschikbaar was geweest voor gedachtenwisselingen in de werkgroepen en het formuleren van voorstellen.

Andere activiteiten van de Werkgroep KidS betreffende het klimaat bestonden uit:

- Voorbereiden en verzenden van liturgisch materiaal voor de Scheppingszondag in 2021.
- Voorbereiden en verzenden van een gebed ter gelegenheid van de belangrijke klimaatconferentie CoP 26, in Glasgow, Verenigd Koninkrijk (november 2021).
- Verzenden van uitnodigingen om mee te lopen met de nationale Klimaatmars in oktober 2021. Een groep van 25 gaf hieraan gehoor en liep mee achter een spandoek van VPKB. 

Greet Heslinga vertegenwoordigt de Werkgroep in de EcoKerk, een onderdeel van het Netwerk Rechtvaardigheid en Vrede binnen de R.K. Kerk. Heike Sonnen vertegenwoordigt de VPKB in ECEN (European Christian Environmental Network).

Racisme
Naar aanleiding van de dood van George Floyd in mei 2020 bracht de VPKB een verklaring uit over het kwaad van het racisme. Op suggestie van de Synodale Raad stelde de werkgroep KidS een brochure op: “Muren slechten. Enkele aanzetten voor Bijbelse reflecties over racisme”. Deze brochure, die in 2021 aan alle VPKB gemeentes werd gestuurd, wil het kritisch zelfonderzoek stimuleren van mogelijk (onbewust) racisme in onszelf maar ook op verschillende niveaus in onze kerk.

Antisemitisme
Met de Werkgroep Jodendom was er overleg over de vraag hoe het thema van antisemitisme het beste ter sprake kan worden gebracht binnen de VPKB.

Varia
De CEC (Conferentie van Europese Kerken) deed in 2021 een gedocumenteerde oproep aan iedereen om zich te laten vaccineren tegen Covid-19. De Werkroep KidS vertaalde deze oproep in het Frans en in het Nederlands waarna hij op de website van de VPKB werd geplaatst.
Op voorstel van de Werkgroep KidS tekende de VPKB een petitie, in het kader van de actie Right to Cure, waarin werd opgeroepen tot het opheffen van patenten op vaccins tegen Covid-19.

Ter ondersteuning van de kerken in Myanmar, na de machtsovername door het leger, stelde de Werkgroep KidS een pastorale brief op, die op 15 april 2021 door de Synodevoorzitter werd verstuurd.
Ook werd ter ondersteuning van de kerken in Oekraïne een pastorale brief verstuurd, direct na de inval door Rusland in februari 2022.
Vanwege onze contacten met Palestijnse christenen werd in de Adventsperiode 2021  het “Kerst Alert” van Kairos Palestine – een christelijke organisatie in Palestina - rondgestuurd aan de VPKB gemeentes.

Communicatie
Voor de presentie in kerk en samenleving is goede communicatie belangrijk. Er bestaat een zeer goede samenwerking met de verantwoordelijke voor communicatie Jean- Guillaume De Mailly. De volgende middelen en methoden werden gebruikt tijdens de verslagperiode:
- De website van de VPKB waar de Werkgroep KidS een eigen pagina heeft. 
- Mededelingen voor VPKB gemeenten via het Synodebureau.
- Artikelen in Pro-News. 
- De flyer, waarmee KidS zich bekend maakt, werd geactualiseerd en kreeg een nieuwe vormgeving.

Vooruitzichten en plannen  
De werking van de werkgroep werd door de leden positief geëvalueerd. Er is voldoende engagement, maar er moeten prioriteiten gesteld worden. Naast eventuele verzoeken van de Synodale Raad en reacties op actuele gebeurtenissen, zullen de prioriteiten zijn: klimaatverandering en discriminatie in verschillende verschijningsvormen.  De werkgroep zoekt een nieuwe leden en een nieuwe voorzitter (vacature per 1 december 2022). De vergaderingen zullen vooral online zijn. 


