Werkgroep Kerk in de Samenleving (KidS)
Verslag over de periode van 1 mei 2022 –  30 april 2024



In april 2024 was de Werkgroep Kerk in de Samenleving (KidS) met 5 nederlandstalige en 6 franstalige leden als volgt samengesteld: Yolande Bolsenbroek (voorzitter), Rob van Drimmelen (secretaris), Lida Blommaert, Laurence Flachon, Florian Gonzalez, Greet Heslinga, Chris Lefebvre, Eefje van der Linden, David McCarthy, Elie Ngantcha en Stephen Pitt. Heike Sonnen neemt deel aan het werk rond vraagstukken betreffende het klimaat.

Wanneer het voor hem mogelijk was, nam ook de Coördinator van Bezinning en Dialoog, Baptiste Thollon-Choquet, deel aan de vergaderingen tot dat hij uit die functie terugtrad eind 2023. Rob van Drimmelen is de liaisonpersoon tussen de Werkgroep KidS en de Werkgroep Migratie, Samenleven en Geloven (MiSaG) zowel als de Projectgroep Huizen van Hoop.

In de periode van mei 2022 tot april 2024 vonden 11 vergadering van de Werkgroep KidS als geheel plaats. De voertaal is het Engels. Eénmaal per jaar komt de groep in persoon bijeen. De andere vergaderingen vinden per Zoom plaats.

I	Maatschappelijke vraagstukken
Kerk en wereld zijn geen gescheiden categorieën. Wij zijn kerk in de samenleving en wij zijn geroepen om in de wereld getuigenis af te leggen van ons geloof, in woord en daad. Het geloof heeft implicaties voor ons maatschappelijk handelen en de vraag hoe wij als christenen in het dagelijks leven staan. Door deze overtuiging geleid, heeft de Werkgroep KidS zich in de verslagperiode gebogen over een noodzakelijkerwijs beperkt aantal maatschappelijke vraagstukken.

I.1.	Klimaatvraagstukken
Tijdens de “Klimaatsynode” in maart 2022, werd een aantal besluiten genomen die binnen de VPKB zouden kunnen bijdragen aan een sterkere nadruk op klimaatvraagstukken en de Schepping als geheel. Genoemd kunnen worden het aanstellen van ‘eco-predikanten’ per taalrol, het benoemen van een verantwoordelijke per District die aandacht zou bevorden voor klimaatvraagstukken, en een uitwerking van theologische reflecties over de Schepping. Helaas bleek de uitvoering van die besluiten, ondanks inspanningen van de Synodale Raad, om verschillende redenen niet realistisch.

De Werkgroep KidS heeft zich hierdoor niet laten ontmoedigen en heeft tijdens de verslagperiode opnieuw veel aandacht besteed aan klimaat en Schepping.

- Voor de Scheppingszondagen in 2022 en 2023 werd voor de Franstalige en Nederlandstalige gebieden liturgische materialen opgesteld en rondgestuurd aan de VPKB gemeentes.
- De Werkgroep coördineerde de VPKB deelname aan de Klimaatmars op 23 oktober 2022 in Brussel.
- Voor de Klimaatmars op 3 december 2023 organiseerde de Werkgroep een gezamenlijke dienst in de Botaniquekerk in Brussel. Gehoopt wordt dat hiermee een traditie werdt ingezet en dat toekomstige diensten oecumenisch van karakter kunnen zijn.
- Voor RCF werd een interview gegeven.
- Nauwe samenwerking vond plaats met Ecokerk. Een lid van de Werkgroep vertegenwoordigt de VPKB in deze (Nederlandstalige) organisatie.
- Aan Franstalige kant werden veelbelovende contacten gelegd met vertegenwoordigers van Rooms Katholieke bisdommen.
- Contacten werden gelegd met Groene Kerken in Nederland.
- De activiteiten van ECEN (European Christian Environmental Network) worden gevolgd.

1.2.	Palestina en Israël
- In december 2022 werd een Kerstboodschap aan de VPKB gemeentes verstuurd. Die was gebaseerd op het Christmas Alert van Kairos Palestine (een christelijke organisatie in Palestina).
- Ook in december 2023 werden de VPKB gemeentes ingelicht over het Christmas Alert van Kairos Palestine. 
- Ter gelegenheid van de herdenking van 75 jaar NAKBA (‘ramp’), op 15 mei 2023, werd een brief geformuleerd die door de Synodevoorzitter aan Kairos Palestine werd gestuurd.
- De massamoord door Hamas op burgers in Israël, op 7 oktober 2023, en de daarop volgende oorlog in Gaza vormden de aanleiding voor verschillende kerken en oecumenische organisaties in Palestina en Jerusalem om zich daarover uit te spreken. Deze reacties werden gebundeld en gepubliceerd op de VPKB website.
- In december 2023 stuurde de Werkgroep pastorale brieven aan 13 kerken en oecumenische organisaties in Palestina en Jerusalem. 
- In maart 2024 hadden vertegenwoordigers van de Werkgroep een (Zoom) vergadering met stafleden van de Presbyterian Church USA om kennis te nemen van elkaars activiteiten met betrekking tot Israël en Palestina.

II.	 Internationale contacten 

1.1 Verschillende contacten
- Op persoonlijke titel nam een lid van de Werkgroep deel aan de Assemblee van de Wereldraad van Kerken, 31/8-8/9 2022 in Karlsruhe, Duitsland. Hierover werd gerapporteerd aan de Werkgroep.
- De Werkgroep was vertegenwoordigd tijdens de bijeenkomsten van het Duits-Belgische Konvent in 2022 en 2023.
- Op 2 en 3 mei 2022 werd deelgenomen aan een bijeenkomst in Brussel van de Konrad Adenauer Stiftung. Het thema was “Geopolitiek in Centraal en Oost Europa”. 
- In 2023 nam de Werkgroep (per Zoom) deel aan de vergadering voor ‘ecumenical officers’ van de Wereldraad van Kerken. Hiervan werd verslag gedaan aan de Synodale Raad.
- Naar aanleiding van het conflict tussen Armenië en Azerbaijan ontwierp de Werkgroep de tekst voor een brief van de Synodevoorzitter aan de parochies van de Armeense Apostolische Kerk in België. Die brief werd verstuurd ter gelegenheid van de Armeense Genocide Dag op 24 april 2023. Op de website van de Werkgroep KidS werd achtergrondsmateriaal gepubliceerd over het conflict. VPKB lidkerken werd gevraagd (in gebeden) op zondag 23 april 2023 aandacht te schenken aan de situatie.
- Op verzoek van de kerken in Zuid Korea en de Wereldraad van Kerken werd voor de Synodevoorzitter een concept brief geschreven aan Belgische Minister voor Buitenlandse Zaken (12/9/2023) over de situatie in Noord en Zuid Korea.
- De Werkgroep nam deel een bijeenkomst in Dresden, Duitsland, 23-25 februari 2023, van de Community of Protestant Churches in Europe, over gender, seksualiteit, seksuele opvoeding, seksueel misbruik en ‘bekeringstherapie’. 

1.2 Conferentie van Europese Kerken
- Van 6-8 februari 2023 nam de Werkgroep (per Zoom) deel aan de vergadering van de ‘ecumenical officers’ van de Conferentie van Europese Kerken. Hierover werd verslag uitgebracht aan de Synodale Raad.
- De Werkgroep bestudeerde het CEK document “Every Part of Creation Matters”.
- In september 2023 belegde de Werkgroep een vergadering met Rev. Dr. Peter Pavlovic van de CEK over de activiteiten van het European Christian Environmental Network (ECEN) en over de uitkomsten van de Assemblee van de CEK in 2023. Ook werd gesproken over de stand van zaken met betrekking tot CoP28 (in december 2023, in de UAE). 

III.	Varia
- De Werkgroep KidS was present tijdens de integratiestage in oktober 2023.
- Een stand werd verzorgd op de bijeenkomst van ProFest in 2022.
- Ook op de Synodezitting van 5-6 november 2022 was de Werkgroep aanwezig met een stand.
- De Werkgroep schreef (in 2023) samen met de Werkgroep MiSaG de brochure “Jouw Woorden Wegen” over het belang van zorgvuldig taalgebruik in de discussie over migratie en mensen op de vlucht.

IV.	Problemen
- Ondanks inspanningen van de Synodale Raad is het helaas niet gelukt de aanbevelingen van de ‘Klimaatsynode’ in maart 2022 uit te voeren. Het klimaat (en ecologische vraagstukken in het algemeen) blijft echter ook in de toekomst een prioriteit voor de Werkgroep KidS.
- Het spijt de Werkgroep KidS dat de Werkgroep Theologie niet is ingegaan op het verzoek van de Synodale Raad  om voor de VPKB na te denken over een theologie van de schepping. De Werkgroep zal nu zelf een poging doen om een aantal theologen in de VPKB bijelkaar te roepen om zich over dit thema te buigen.
- Sinds begin 2024 functioneert de Coördinatie Bezinning en Dialoog zonder Coördinator. Deze situatie bemoeilijkt de samenwerking met andere Werkgroepen binnen die Coördinatie als wel als met de Synodale Raad.
 
V.	Toekomstplannen
Naast onderwerpen die ons worden aangereikt door de Synodale Raad en de actualiteit, hoopt de Werkgroep KidS In de komende periode verder te kunnen werken aan de volgende onderwerpen: klimaatverandering (inclusief een theologie van de schepping), migratie en mensen op de vlucht, Palestina en Israël, en LGTBQIA+.

Graag wil de Werkgroep erop wijzen dat voor alle geledingen binnen de VPKB (inclusief individuele gemeentes) de mogelijkheid bestaat suggesties te doen wat betreft de onderwerpen welke behandeld zouden kunnen worden (mits daarvoor de nodige expertise binnen de VPKB voorhanden is of kan worden georganiseerd).

VI.	Communicatie
De Werkgroep is dankbaar voor de hulp die zij ontvangt van de communicatiemedewerker van de VPKB, Jean-Guillaume DeMailly.

VII.	Enkele recente publicaties
Beschikbaar in Nederlands en Frans, in gedrukte vorm en/of via de website van de VPKB:
- Liturgische handleidingen voor de Scheppingsperioden sinds september 2018.
- Brochure:  “Muren slechten. Enkele aanzetten voor Bijbelse reflecties over racisme”, 2021
- Brochure: “Kies voor het Leven”, april 2022, inclusief de preek van ds. Steven Fuite tijdens de       ‘Klimaatsynode’ en de voorbereidende discussienotitie.
- Brochure: “Jouw Woorden Wegen”, 2023 (i.s.m. de Werkgroep MiSaG)
- Dossier: enkele reactie van kerken en oecumenische organisaties op de massamoord op 7 oktober 2023 in Israël door Hamas en de daarop volgende oorlog in Gaza.
- Naar een ecologische theologie, april 2024
